
4. Roditeljski odbori. Za vsako šolo se 
izvoli na sestanku staršev petčlanski roditelj* 
ski odbor. Seje teh odborov se vrše vsak te* 
den, ki se jih smejo udeleževati tudi učitelji. 
Rodbinski odbori sestavljajo šolske proraču* 
ne in upravljajo krajevne šolske zadeve sploh, 
razen učnih načrtov. Odborniki smejo biti 
navzoči tudi pri pouku. 

5. Vzdrževanje osnovnih šol. Ministrstvo 
prosvete plačuje učitelje, daje podpore za 
gradnjo šol, za nabavo učil, za ustanavljanje 
šolskih knjižnic. Okrožne samouprave gradijo 
in popravljajo šolske stavbe, kupujejo opremo 
in učila, dajejo revnim učencem šolske po* 
trebščine, plačujejo večerne tečaje, ustanav* 
ljajo knjižnice. Občinske uprave vzdržujejo 
šolske stavbe, kupujejo kurivo, skrbe za uči* 
teljska stanovanja, pohištvo, kurivo in raz* 
svetljavo. 

O osnovnošolskem 
zakonu v Litvi, 

(Iz »Tutmonda esperantista pedagogia servo«.) 
Zakon za osnovne šole je bil sprejet leta 

1922. in izpopolnjen leta 1925. 
1. Temeljne določbe. Osnovne šole usta* 

navija ministrstvo prosvete, samouprave 
(okrožne in občinske), socialna in konfesio* 
nalna društva pa tudi poedinci z dovoljenjem 
ministrstva in v skladu z državnimi zakoni. 
Verouk poučujejo učitelji, pooblaščeni od cer* 
kvenih oblasti. Na 500 prebivalcev pride ena 
osnovna šola, en učitelj poučuje 32—60 učen* 
cev. Poučuje se verouk, domači jezik, čitanje, 
pisanje, računstvo, prirodo, in domozhanstvo, 
zemljepis, zgodovina, pisanje, risanje, ročna 
dela, higijena, telesna kultura, igre in petje. 
Dovoljene so tudi večerne šole za odrasle. 

2. Učiteljske dolžnosti in pravice. Dopuste 
do enega tedna daje nadzornik, daljše mini* 
strstvo prosvete. Učitelj, ki je poučeval vsaj 
že eno leto in telesno zholi, dobi plačan do* 
pust do 6 mesecev, v slučaju duševne bolezni 
pa do 12 mesecev. V prvem primeru ima pra* 
vico na prejšnje službeno mesto v dobi do 
enega leta, v drugem v dobi do dveh let. Ako 
zapusti službo, dobi odpravnino v znesku 
dveh mesečnih plač, ako ni odpuščen vsled 
kazni. Učiteljski otroci se poučujejo brezplač* 
no na vseh srednjih in višjih šolah. 

3. Šolska uprava. Učitelje namešča in od* 
pušča ministrstvo prosvete. Vsa Litva se deli 
po mejah administrativnih okrajev v prosvet* 
na okrožja s 40—75 šolami, ki jim načeljujejo 
nadzorniki. Nadzornikom osnovnih šol so 
podrejene vse prosvetne zadeve: osnovne šo* 
le, izobraževanje odraslih, otroški vrtci, šol* 
ske knjižnice, čitalnice; nadzorniki kontroli* 
rajo izvrševanje prosvetnih zakonov, dajejo 
pedagoške nasvete, sestavljajo proračune, pri* 
pravljajo načrte za šolske stavbe. 


